

乡村也能上好学就好医

长沙市人大常委会通过“法律巡视”持续提升乡村公共服务能力,推动乡村振兴促进“一法一条例”在长沙落地生根

长沙晚报全媒体记者 匡春林

从“家门口有学上”到“家门口上好学”,在初秋的长沙县春华中学有了具象化的体验;

从“家门口就医”到“家门口就好医”,在宁乡市道林镇卫生院正变成可感可及的日常……

这两类幸福场景背后,正是长沙县农村学校优质均衡建设、宁乡市农村医疗卫生能力持续提升的生动缩影,也是长沙市人大常委会通过执法检查助推乡村公共服务水平提升的鲜明注脚。

“县级以上人民政府及其有关部门应当优先发展乡村教育事业,推进城乡教育高质量发展”“加强城乡医疗共同体建设”……执法检查是人大行使监督权的一把“利剑”。近年来,省、市、县三级人大联动开展乡村振兴促进“一法一条例”执法检查,对照《中华人民共和国乡村振兴促进法》《湖南省乡村振兴促进条例》中的“农村教育”“乡村医疗”条款,进一步查实情、问实效、提建议,以法治思维提升乡村公共服务水平,通过“法律巡视”推动乡村振兴促进“一法一条例”在长沙落地生根,为推动乡村振兴战略深入实施提供了有力的法治保障。



靳水村卫生室不仅基本医疗设施一应俱全,家庭医生签约服务团队也颇为引人注目。长沙晚报通讯员 张圣贺 摄

“家门口上好学”

近日上午,记者走进长沙县春华中学时,正值上午课间操时间,身着校服的初中生们活力满满地在校园操场上跑步、做操。

虽然是农村学校,但该校的“软硬件”丝毫不逊于城区学校:教育教学设施完善,统一配备了公寓式宿舍、餐厅等基础设施和城区学校同等标准的各功能室,建设了市级青少年宫;400米运动场、标准足球场、8个篮球场的运动设施配备,充分保证了学生每天“阳光运动一小时”的需要。

春华中学2017年由长沙县人民政府投入建校,现有学生1470人。“近年来,县人民政府进一步加大乡镇教育投入,促进教育优质均衡发展,让农村的孩子在家门口上好学。”春华中学校长龙胜告诉记者,最令人欣慰的是明显的生源回流现象,特别是近三年来,学校每年回流学生近50人,这些也印证了乡村教育的吸引力正在不断增强。

近年来,长沙县率先全省全域推行义务

教育集团化办学,明确8所优质学校为集团牵头学校,兼顾1至3个镇街的中小学校。

“两年来,我们秉承集团化办学、以城带乡、以强带弱的办学宗旨,把城区先进的管理经验、优秀的师资带到农村的每所学校,不断缩小城乡的办学差距,让农村的每个孩子都能享受城区同等的优质资源。”长沙县百熙教育集团党委书记谢文说。

城乡抱团,团出活力。如今,长沙县各教育集团基本形成城区中学与乡村中学、城区小学与乡村小学联动的工作思路,特别是在乡村学校管理、教师素养、教研教改、教育教学效果等方面与城区学校形成一体化评价模式,初步实现向弱化行政管理、强化业务管理的过渡。

“家门口就好医”

近日,宁乡市道林镇善山岭村村民杨长红感觉血压有点高,便早早从家中出发,赶到道林镇卫生院,准备做个健康检查。得知卫生院新的CT室即将竣工,他感慨地说:“卫生院设施越来越完善,让我们在家门口不仅能就

医,更能就好医。”

正如杨长红感受到的,自2018年12月整体搬迁至新址的道林镇卫生院,不仅拥有科室齐全的门诊、住院综合楼,健康小屋、便民服务中心、儿童保健服务中心等也一应俱全,现已成为长沙市一般乡镇卫生院建设的样板工程之一。

眼下,卫生院正在进行进一步的提质升级。”道林镇卫生院副院长、副主任医师文益然介绍,卫生院将建设一个面积200多平方米的放射科,在目前配备有DR设备基础上,将来新增CT设备。同时,将对门诊就诊流程进一步优化,并对金华村的卫生室进行改造提质,为村民提供更完善、优质的医疗服务。

而在距离道林镇卫生院不远的靳水村卫生室,不仅基本医疗设施一应俱全,其家庭医生签约服务团队也颇为引人注目。这支特别的“健康护卫队”通过签约的方式,为签约家庭的健康进行全过程维护。

“近年来,宁乡市以‘健康宁乡’建设为引领,以紧密型县域医共体建设为抓手,创新体

制机制,推动优质医疗资源下沉,着力构建‘县级强、乡级活、村级稳’的医疗卫生服务体系,全面提升基层医疗服务能力,切实提升群众‘就近就好医’的获得感。”宁乡市卫健委副局长袁新华说。

据介绍,通过实施4轮“基层医疗卫生服务能力提升三年行动计划”,宁乡市31家乡镇卫生院和社区卫生服务中心全部达到标准化建设要求;做实优质医疗资源下沉,每年由两家牵头医院选聘12名医护专家固定下沉到乡镇卫生院,选派22名专科学术带头人实行点对点帮扶;宁乡市所有乡镇卫生院、社区卫生服务中心、村卫生室全部开展基本医疗和基本公共卫生服务,为城乡居民的健康提供基础性保障;创新“医防融合”模式,组建397个家庭医生团队,重点人群签约服务覆盖率达85%。



2025年惠民惠农补贴政策项目清单发布 农机购置与应用补贴为机具市场销售价的30%

长沙晚报9月23日讯(全媒体记者 祝林灿)近日,湖南省农业农村厅发布《2025年惠民惠农补贴政策项目清单》,清单内容涉及农业生产、教育就业、民生医疗等多个领域的43项补贴政策,惠及广大农民和农业生产经营者。

农业补贴全方位。农业补贴政策涵盖耕地保护、粮油生产、养殖保障等多个方面。其中,稻谷目标价格补贴继续实施,耕地地力保护补贴原则上不低于95元每亩,最高可达114元每亩。农业保险政策覆盖水稻、油菜、玉米等十余个种类。农机购置与应用补贴一般为机具市场销售价的30%,支持农业机械化发展。

民生保障有温度。农村最低生活保障省级指导标准为485元每月,农村特困人员基本生活省级指导标准为7566元每年。社会散居孤儿基本生活费最低保障标准提高到1200元每月,集中供养孤儿标准提高到1700元每月,困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴省级指导标准均提高到每人每月100元。

教育保障多维度。湖南教育补贴政策继续覆盖从幼儿园到大学的各个阶段。义务教育阶段学生将继续享受免费教科书政策,家庭经济困难学生还可获得生活补助。其中,寄宿生生活补助标准为小学每生每年1250元,初中每生每年1500元;非寄宿生补助标准为小学每生每年625元,初中每生每年750元。农村义务教育学生营养改善计划每生每天补助5元,通过“5+X”模式改善学生膳食。

网红摊主当导师,办公安家低成本

开福区启动街巷“背包客”计划,给创业加点烟火气



荷花池生鲜市场网红摊主杨晓军入选
创业导师,为青年创客支招如何将“小买卖
做大”。长沙晚报全媒体记者 李卓 摄

长沙晚报9月23日讯(全媒体记者 李卓)提起创业孵化空间,大家可能立马想到摩天大厦里的格子间、投行大佬和基金大V的路演。青年创业初出茅庐能否换个画风,加点“地气”和烟火味?23日在省、市和开福区团委指导下,开福区青年创业街巷“背包客”计划在望麓园街道营盘街社区启动,除了一系列普惠的青年创业政策支持,老城区小巷子里开放免租、低租办公空间,咖啡馆、会议室共享,青年公寓和民宿提供低租金入住,荷花池生鲜市场爆款小吃摊主领衔当创业导师,欢迎各路青年创客来长沙,背着“双肩包”,一起“轻”创业。

营盘街社区“背包客”计划首批青创导师里,没有大佬大V,“地气”一直到底:荷花池生鲜市场里开了16年档口,把湘西风味剁椒“猫鱼”卖到美国的爆款摊主“欢哥小吃”创始人杨晓军,本报曾报道过的爆改C级危房变青年潮流设计设计师于锐,华润置地物业经理肖鹏当导师,用他们的亲历史招创业者:创业的赛道千千万,可以在金融科创的“高大上”领域搏一搏,摆摊开店做工作室也能闯出一番天地。

“我们湘西人爱吃泡菜,但长沙人喜欢辣椒萝卜、剁椒‘猫鱼’,生意必须紧跟消费趋势变!”杨晓军说,不要小看“小生意”,她从老家来长沙,扎根老字号菜市场,迅速结合湘西老手艺转型开发长沙口味,打造出涵盖200多种口味的丰富小吃矩阵。“要把最土的湖南味,卖到最洋气的地方!”她积极对接顺丰速运,坚持严格的品控和高效物流配送,每天都发海外单,把湘西风、长沙味卖到美国、欧洲。杨晓军笑着说,没别的本事教创业青年,只想用自己的经验鼓励他们想尽办法把“小买卖做大”。

“背双肩包来湖南创业”的邀请言犹在耳,开福区迅速反应,根据创业风口、市场研判,推出了一系列因地制宜的落地方案。

依托互联网社交媒体推广,生活服务以及文创、文旅类创业方兴未艾,这类创业赛道深深植于生活,创业孵化空间选在充满烟火气的老城区街巷,更适合青年创客低成本创业。营盘街社区“背包客”创业孵化基地位于学官街155号,基地设有一站式服务大厅、会议室、商务洽谈室、路演厅、专家指导室和后勤保障服务等,供水、供电、供暖、网络、办公等设施齐备,为创业者提供免租、低租的不同面积创业空间、共享工位,并配套有咖啡馆、共享厨房等。

背包创业的同时,还能轻松拎包安家。社区周边的学官里青年公寓以及安置地的民宿,针对入驻孵化的创业者提供低于市价的长租或短租房。辖区内的荷花池生鲜市场还贴心地为“背包客”准备了快手菜谱分享,引导青年创客健康饮食、健康养生。有意参与“背包客”青年创业计划的青年创业者,可拨打热线0731-82528733咨询报名。

丰收时节,应有老种子的一缕醇香

● 白木

今年9月23日是第八个中国农民丰收节,大江南北瓜果飘香,洋溢着丰收的喜悦。然而,长沙晚报三位记者历时半年的“青耕记”实验,却让我们看到了一个不容忽视的问题:那些承载着历史记忆与独特风味的老种子蔬菜正步履蹒跚。

中国人对种菜有执念,只要有土、有种子,就能弄出个菜园子,就连上月球取了两公斤土,也是先分析其能不能种菜。三位记者也算是“种族天赋”血脉觉醒,他们备受种植的苦与甜,见识到老种子在现代化农业浪潮中的困境:于建起收集老种子的艰难、戴子寒“客户有限,不敢多种”的无奈,以及内购会亏损的账单……都是必须直面的现实挑战。

那么,如何破局?

需求侧升级,推动老种子回归。如今,大家吃不愁,却总觉得“吃肉没肉味、吃菜没菜味”。这并非怀旧情绪作祟,而是种子确实发生了变化。杂交品种虽在产量、抗病性上占优,却往往牺牲了风味。最近,罗永浩公开点赞两家坚持新鲜热炒的湘菜连锁店,正反映了消费者对本真味道的渴望。老种子蔬菜承载的不仅是儿时记忆,更是难以复制的风味体验,这正是其在消费升级背景下的核心价值。

供给侧改革,赋能老种子创新。对老种子不能仅停留在保护层面,更应让其融入现代农业产业链。老种子的发展路径应是一条融合之路:以科研

机构为支撑,进行品种提纯与改良;以合作社为基础,实现适度规模化种植;辅以智能监测、无人机、滴灌技术等现代化管理手段,并通过冷链物流保障鲜度,借助品牌建设开拓市场。湘菜大师对食材的珍视提示我们,老种子可与湘菜创新结合,如“光皮椒炒瘦肉条”一样,以菜品创新带动食材价值提升。

全链条保障,完善老种子机制。在挪威的斯瓦尔巴群岛上有个全球种子库,全球14家基因库将超过1万份种子样本存放于此。其实,我们既需要这样的“末日保险库”进行资源备份,更要建立活态保护与利用机制。比如,探索“特色品种+地理标志+湘菜推广”模式,让老种子在特定区域焕发新生。同时,制定政策支持老种子蔬菜纳入“一乡一品”规划,打造差异化特色的农产品品牌。

老种子的价值不只是怀旧,更关乎国家种质资源安全与乡村产业振兴。当乡村面临老龄化之际,更需要青年带着新认知、新思维回归土地,以青年的手与农民的手、专家的手共同抚养过那些老种子,播种乡村振兴的希望。

今年是“十四五”规划收官之年,也是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接5年过渡期的最后一一年。丰收节庆丰收,瓜果飘香中,应有老种子的一缕醇香。



度的声音为晚归乘客点亮一程暖光,让每一个夜归的人都能感受到文明长沙、幸福长沙就在身边。

现场集中展示全市新时代文明实践成果

市委宣传部副部长、市文广办主任王志勇表示,建设“文明星动”工作品牌,要坚持思想引领与为民服务相结合,在本地化特色化上出实效。在线上线下协同上多探索,进一步筑牢文明实践阵地这一“文明星动”工作品牌的载体和依托。长沙将以“文明星动”工作品牌建设为纽带,积极推动广大市民参与文明城市建设,让人人成为文明的行动者、贡献者,激励全体市民践行新思想、弘扬新风尚、创造新生活。

一个项目,服务一群人;一个阵地,辐射一座城。当天,现场活动以故事分享、典型案例展示、文明实践市集等多种形式,生动展示全市新时代文明实践工作凝聚群众、引导群众、以文化人、成风化俗的丰硕成果。

雨花区二级调研员陈良红介绍,雨花区打造圭塘河新时代文明实践带,全新升级雨花家风馆,设置老物件寻访、长辈说家风、岗位体验等特色展示和互动环节,持续擦亮“雷锋号护学岗”品牌,打造集红色教育、居民议事、实惠购物、健康监测、家电维修、爱心理发六大功能于一体的雷锋超市,常态化开展“德润雨花志愿红”“文明实践我行动”“我为群众办实事”等主题活动,定期举行“爱心送考”“爱心集市”“小雨滴阅读推广”等文明实践志愿服务活动,成为便民服务的前沿阵地和弘扬新风的文明窗口。

宋娟是“全国最美志愿服务社区”浏阳市集里街道集里桥社区黄帽子文明实践志愿服务队的一名志愿者,加入志愿服务队已经16年,她见证了“黄帽子”从最初的17名志愿者发展到如今的2352名志愿者,志愿者们通过“散步式巡防”用脚步丈量社区的安全,还通过水电维修、爱心送考、爱心送餐、爱心冰箱等志愿服务把爱心送到最需要的地方,“黄帽子”中还涌现出多位各级好人模范,让“好文化”扎根、开出花。

活动现场还设置了典型案例展示区,集中展示“文明行动”品牌,长沙市各社区文明实践中心按照“文明实践+”模式,整合休闲广场、主题街区、图书馆等公共服务资源,打造一批文明实践综合体(带、街区、基地),其中18个获评湖南省文明实践示范阵地和典型案例。

让市民共建共享文明创建成果

近年来,长沙文明实践工作硕果累累,全市全覆盖、高标准建成1815个新时代文明实践中心(所、站),创新打造了一批文明实践综合体(带、街区、基地),其中18个获评湖南省文明实践示范阵地和典型案例。

长沙启动“文明实践+”系列



分类信息



电 话: 0731-82205305
Q Q: 800083498
微 信: 长沙同城通

公告类:60元/行 资讯类:50元/行 标题限9字以内(占2行)

正文 13字/行 套红加收 20% 套彩加收 30%

公告声明

声明

本公司郑重声明:本公司发现公司股权变更前有人私刻本公司印章,该印章未在公安机关备案,自始无效。现本公司备案印章系唯一有效印章,任何使用未备案印章的行为均与本公司无关,由此产生的法律后果由行为人自行承担。本公司将依法追究相关法律责任。特此声明。

长沙无厘驾驶员培训公司
2025年9月23日

遗失声明

湖南省长沙市天心区教育基金会(统一社会信用代码53430000079194073)遗失湖南省民政厅批准的公开募捐资格证书,核发日期2018年11月15日,有效期为三年,于2021年11月15日到期,特此声明。

●蔡某辰遗失长沙市第四医院收费票据,票号005639373,金额:10908.67元,声明作废。

下列证件声明作废

●龚天翔遗失4309220100626033952号残疾证,声明作废。
●欧阳冬敬遗失43012219380203322423号残疾证,声明作废。
●刘朝辉遗失4305211973102496号驾驶证,声明作废。
●何先德遗失收据2份,编号:0036876、0036613,共5万元,声明作废。
●梁发遗失2021180521096032812431号残疾证,声明作废。